
concurso público

001. Prova objetiva

guarda civil municipal
(feminino e masculino)

� você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 50 questões objetivas.
�	Confira	seus	dados	impressos	na	capa	deste	caderno	e	na	folha	de	respostas.
�	Quando	for	permitido	abrir	o	caderno,	verifique	se	está	completo	ou	se	apresenta	 imperfeições.	Caso	haja	algum	
problema,	informe	ao	fiscal	da	sala.

�	Leia	cuidadosamente	todas	as	questões	e	escolha	a	resposta	que	você	considera	correta.
�	Marque,	na	folha	de	respostas,	com	caneta	de	tinta	preta,	a	letra	correspondente	à	alternativa	que	você	escolheu.
�	A	duração	da	prova	é	de	3	horas,	já	incluído	o	tempo	para	o	preenchimento	da	folha	de	respostas.
�	Só	será	permitida	a	saída	definitiva	da	sala	e	do	prédio	após	transcorridos	75%	do	tempo	de	duração	da	prova.
�	Ao	sair,	você	entregará	ao	fiscal	a	folha	de	respostas	e	este	caderno,	podendo	levar	apenas	o	rascunho	de	gabarito,	
localizado	em	sua	carteira,	para	futura	conferência.

�	Até	que	você	saia	do	prédio,	todas	as	proibições	e	orientações	continuam	válidas.

aguarde a ordem do fiscal Para abrir este caderno de questões.

26.05.2019

Nome	do	candidato

Prédio sala carteiraInscriçãorg
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conHecimentos gerais

Língua Portuguesa

Leia o texto, para responder às questões de números 01 a 09.

Piscina

Era uma esplêndida residência, na Lagoa Rodrigo de 
Freitas, cercada de jardins e tendo ao lado uma bela piscina. 
Pena que a favela, com seus barracos grotescos se alastran-
do pela encosta do morro, comprometesse tanto a paisagem.

Diariamente desfilavam diante do portão aquelas mulhe-
res silenciosas e magras, lata d’água na cabeça. De vez em 
quando surgia sobre a grade a carinha de uma criança, olhos 
grandes e atentos, espiando o jardim. Outras vezes eram as 
próprias mulheres que se detinham e ficavam olhando.

Naquela manhã de sábado ele tomava seu gim-tônica no 
terraço, e a mulher um banho de sol, estirada de maiô à beir a 
da piscina, quando perceberam que alguém os observava 
pelo portão entreaberto.

Era um ser encardido, cujos molambos em forma de saia 
não bastavam para defini-la como mulher. Segurava uma lata 
na mão, e estava parada, à espreita, silenciosa como um 
b icho. Por um instante as duas mulheres se olharam, sepa-
radas pela piscina.

De súbito pareceu à dona da casa que a estranha cria-
tura se esgueirava, portão adentro, sem tirar dela os olhos. 
Ergueu-se um pouco, apoiando-se no cotovelo, e viu com 
terror que ela se aproximava lentamente: já transpusera o 
gramado, atingia a piscina, agachava-se junto à borda de 
azulejos, sempre a olhá-la, em desafio, e agora colhia água 
com a lata. Depois, sem uma palavra, iniciou uma cautelosa 
retirada, meio de lado, equilibrando a lata na cabeça – e em 
pouco sumia-se pelo portão.

Lá no terraço o marido, fascinado, viu toda a cena. Não 
durou mais de um ou dois minutos, mas lhe pareceu sinistra 
como os instantes tensos de silêncio e de paz que antece-
dem um combate.

Não teve dúvida: na semana seguinte vendeu a casa.
(Fernando Sabino, A mulher do vizinho. Adaptado)

01. Considerando-se a decisão do proprietário de vender a 
casa após o acontecimento narrado, é correto afirmar 
que a frase do primeiro parágrafo – Pena que a favela, 
com seus barracos grotescos se alastrando pela encosta 
do morro, comprometesse tanto a paisagem. – expressa, 
implicitamente,

(A) o ponto de vista do narrador, que não compraria uma 
casa naquele lugar.

(B) a confirmação de que se trata de um lugar inade-
quado para viver.

(C) um pensamento preconceituoso que se pode atribuir 
aos donos da casa.

(D) a conclusão acertada do narrador de que há muitos 
bairros cercados de favelas.

(E) um julgamento improcedente, haja vista a invasão 
sofrida.

02. É correto afirmar que, na composição da cena, o narrador

(A) destaca contrastes sociais, contrapondo signos de 
pobreza e de riqueza.

(B) mostra simpatia pelo modo de vida confortável dos 
abastados.

(C) condena a atitude discriminatória da dona da piscina.

(D) emprega termos depreciativos para expressar seu 
desagrado com a invasora.

(E) ironiza a miséria dos favelados, ao compará-los a 
b ichos à espreita.

03. Os adjetivos esplêndida (1o parágrafo) e cautelosa  
(5o parágrafo) têm antônimos, respectivamente, em:

(A) simples e inadequada.

(B) humilde e desatenta.

(C) luxuosa e desprevenida.

(D) brilhante e impensada.

(E) surpreendente e desinteressada.

04. No trecho – … atingia a piscina, agachava-se junto à 
bord a de azulejos, sempre a olhá-la, em desafio, e agor a 
colhia água com a lata. –, as expressões destacadas 
e xpressam, correta e respectivamente, as noções de

(A) modo, tempo e comparação.

(B) lugar, meio e companhia.

(C) modo, modo e companhia.

(D) lugar, modo e instrumento.

(E) companhia, meio e comparação.

05. Num contexto em que as expressões destacadas fossem 
expressas por pronomes, a forma entre colchetes de 
acordo com a norma-padrão seria:

(A) … como os instantes tensos de silêncio e de paz que 
antecedem um combate. [o antecedem]

(B) De súbito pareceu à dona da casa que a estranha 
criatura se esgueirava… [pareceu-a]

(C) Pena que a favela […] comprometesse tanto a pai-
sagem. [lhe comprometesse tanto]

(D) … surgia sobre a grade a carinha de uma criança, olhos 
grandes e atentos, espiando o jardim. [espiando-no]

(E) Segurava uma lata na mão, e estava parada…  
[Segurava ela]
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10. Na passagem – Naquela manhã de sábado ele tomava 
seu gim-tônica no terraço, e a mulher um banho de sol, 
estirada de maiô à beira da piscina… –, o verbo tomar 
está implícito no trecho destacado: “a mulher [tomava] 
um banho de sol”. 

Observando-se os dois contextos, é correto afirmar que 
esse verbo,

(A) no primeiro trecho, tem sentido de assumir.

(B) no trecho destacado, tem sentido de cobrir-se com.

(C) no primeiro trecho, tem sentido de inalar.

(D) em ambos os trechos, tem sentido de ingerir.

(E) no trecho destacado, tem sentido de expor-se.

Leia os quadrinhos, para responder às questões de números 
11 e 12.

(Alexandre Beck. Disponível em: <www.google.com.br>.  
Acesso em 20.03.2019)

11. É correto afirmar que o relato contido nos quadrinhos 
destaca

(A) o perdão como força superior à força física.

(B) a capacidade humana de superar o medo.

(C) o hábito infantil de afirmar-se pelo carinho.

(D) o reconhecimento da verdadeira amizade.

(E) a certeza de que a impunidade não compensa.

06. Assinale a alternativa em que o pronome destacado 
e xpressa a noção de posse.

(A) Não durou mais de um ou dois minutos, mas lhe 
p areceu sinistra…

(B) Por um instante as duas mulheres se olharam, sepa-
radas pela piscina.

(C) … quando perceberam que alguém os observava 
pelo portão entreaberto.

(D) Lá no terraço o marido, fascinado, assistiu a toda a 
cena.

(E) Era um ser encardido, cujos molambos em forma de 
saia não bastavam para defini-la como mulher.

07. Assinale a alternativa em que o verbo deter, presente 
na passagem – Outras vezes eram as próprias mulheres 
que se detinham … –, está conjugado de acordo com a 
norma-padrão.

(A) Outras vezes talvez as próprias mulheres se detes-
sem…

(B) Outras vezes foi a própria mulher que se deteu…

(C) Outras vezes foram mulheres que se detiveram…

(D) Outras vezes as próprias mulheres se detiam…

(E) Outras vezes foi uma mulher que se detera…

08. Observando-se a relação temporal entre os verbos des-
tacados na passagem – … já transpusera o gramado, 
atingia a piscina, agachava-se junto à borda de azule-
jos –, é correto afirmar que

(A) há simultaneidade entre as ações expressas pelos 
três verbos.

(B) a ação de agachar-se é simultânea à de transpor.

(C) a ação de atingir precede a de transpor.

(D) a ação de transpor é anterior às demais ações 
e xpressas.

(E) há progressão do presente para o futuro, partindo da 
ação de agachar-se.

09. Assinale a alternativa que substitui o trecho destacado em 
conformidade com a norma-padrão de regência e crase.

(A) o marido, fascinado, viu toda a cena – assistiu à 
cena toda.

(B) já transpusera o gramado, atingia a piscina –  
chegava perto à piscina.

(C) a carinha de uma criança, olhos grandes e atentos, 
espiando o jardim – espreitando à todo o jardim.

(D) Pena que a favela […] comprometesse tanto a  
paisagem – afetasse tanto à qualquer paisagem.

(E) e agora colhia água com a lata – enchia à lata  
com água.
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13. Considerando-se os argumentos da autora, a resposta à 
pergunta – O acesso a armas de fogo deve ser restrin-
gido? – deverá ser

(A) sim, com ressalvas aos casos de armas em posse 
de traficantes.

(B) sim, com base em dados colhidos em pesquisas.

(C) talvez, com base em razões de caráter ético.

(D) não, com ressalvas aos casos que envolvam saúde 
pública.

(E) talvez, desde que não atinja os direitos individuais.

14. Assinale a alternativa que reescreve passagem do texto 
em conformidade com a norma-padrão de concordância.

(A) Pesquiso a relação da arma de fogo com a violência 
fazem mais de 15 anos.

(B) Quanto às medidas de restrição de armas de fogo, 
tratam-se de questão de segurança.

(C) Existe argumentos ideológicos e crenças que tem 
pouca relação com a realidade.

(D) Entre os brasileiros pesquisados, 61% são contrários 
à posse de armas.

(E) O fato é que só se garante direitos quando se pen-
sam nos interesses coletivos.

15. Na passagem – (I) A maioria da população brasileira não 
quer se armar. (II) Uma minoria vocal nos faz pensar o 
contrário. –, a conjunção que expressa adequadamente 
a relação de sentido entre os trechos (I) e (II) é:

(A) ou

(B) se

(C) logo

(D) pois

(E) entretanto

12. A frase – Hoje descobri que ele é muito mais forte que 
eu… – está reescrita no grau comparativo de igualdade 
em:

(A) Hoje descobri que ele é menos forte que eu…

(B) Hoje descobri que ele é fortíssimo…

(C) Hoje descobri que ele é tão forte quanto eu…

(D) Hoje descobri que ele é pouco mais forte do que eu…

(E) Hoje descobri que ele é o mais forte de nós…

Leia o texto, para responder às questões de números 13 a 15.

A maioria da população brasileira não quer se armar. 
Uma minoria vocal nos faz pensar o contrário. Pesquisa do 
Datafolha realizada em dezembro de 2018 mostra que a 
maioria da população (61%) é contrária à posse de armas, 
percentual que sobe para 66% entre os mais pobres e chega 
a 71% entre as mulheres. A minoria que defende a liberação 
do porte se pauta em argumentos ideológicos e crenças que 
guardam pouca relação com a realidade.

Trabalho com controle de armas e pesquiso a relação da 
arma de fogo com a violência há mais de 15 anos. A esma-
gadora maioria das evidências que passam pelo crivo do r igor 
científico atesta: quanto menos armas em circulação, m enos 
mortes. A restrição do acesso às armas de fogo não pode ser 
tratada como uma questão de ideologia. É uma questão de 
segurança e saúde pública.

As armas nascem legais e acabam caindo nas mãos de 
bandidos. Esse fluxo precisa ser interrompido. O primeiro pas-
so é garantir que toda arma e munição vendida no Brasil seja 
marcada com tecnologia que possibilite seu rastreamento.

Informação de qualidade é chave para aumentar a 
c apacidade de investigação das polícias, fechar os canais de 
desvio para criminosos e punir responsáveis.

No Brasil, segurança pública é um direito e só se garante 
pensando no interesse coletivo. A lógica de cada um por si é 
barbárie.

(Melina Risso. Disponível em: <www1.folha.uol.com.br/opinião>.  
Acesso em: 23.03.2019. Adaptado)
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r a s c u n H oMateMática

16. Em uma ronda, foram consumidos  do número de

litros de combustível contidos inicialmente no tanque de 
uma viatura. Em uma segunda ronda, foram consumidos 

8 litros, e ainda restaram  da quantidade inicial. Após

as duas rondas, a quantidade de combustível que restou 
no tanque da viatura foi igual a

(A) 15 litros.

(B) 18 litros.

(C) 20 litros.

(D) 22 litros.

(E) 25 litros.

17. Numa gincana entre as escolas de Laura e de Isabela, to-
dos os alunos participantes devem formar equipes. Todas 
as equipes devem ter o mesmo número de alunos, sendo 
esse número o maior possível, de modo que cada equi-
pe tenha alunos de uma escola somente. Sabe-se que 
da escola de Laura participarão 56 alunos, e da escola 
de Isabela, 70. Nessas condições, o número máximo de 
equipes formadas será igual a

(A) 8.

(B) 9.

(C) 10.

(D) 11.

(E) 12.

18. Em uma lanchonete, a soma dos preços dos sanduíches 
A e B era, em março, igual a R$ 49,00, sendo que o san-
duíche A era R$ 7,00 mais caro que o B. Em abril, foi apli-
cado um aumento de 10% nos preços de todos os san-
duíches e, desse modo, o sanduíche A passou a custar

(A) R$ 23,10.

(B) R$ 27,90.

(C) R$ 29,70.

(D) R$ 30,80.

(E) R$ 31,90.

19. Para participar de um processo seletivo para determinado 
cargo público, inscreveram-se homens e mulheres, num 
total de 325 pessoas, sendo a razão entre o número de 

mulheres e o número de homens igual a . A diferença

entre o número de homens e o número de mulheres ins-
critos para esse concurso é igual a

(A) 125.

(B) 100.

(C) 95.

(D) 90.

(E) 75.
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r a s c u n H o20. Em uma gráfica, 20 máquinas iguais, de mesmo rendi-
mento, imprimem 7 500 páginas em 30 minutos de funcio-
namento simultâneo e ininterrupto. O número de máquinas 
necessárias para imprimir 1 500 páginas em uma hora, 
funcionando de forma simultânea e sem interrupções, será 
igual a

(A) 2.

(B) 3.

(C) 4.

(D) 5.

(E) 6.

21. Um piso quadrado foi totalmente revestido por 144 placas 
quadradas de porcelanato, todas iguais e inteiras. Se a 
medida do lado de cada placa de porcelanato utilizada é 
de 0,5 m, então o perímetro desse piso é igual a

(A) 20 m.

(B) 24 m.

(C) 28 m.

(D) 30 m.

(E) 36 m.

22. A terça parte do volume total de um reservatório com for-
mato de paralelepípedo reto retângulo está preenchido 
com água, conforme mostra a figura.

Para que a água atinja exatamente a metade do volume 
total desse reservatório, será necessário adicionar mais 
uma quantidade de água igual a

(A) 1,4 m3.

(B) 1,6 m3.

(C) 1,7 m3.

(D) 1,8 m3.

(E) 2,0 m3.



8pmol1802/001-GuardaCivilmunicipal

r a s c u n H o23. O gráfico de setores, com dados referentes a 2018, mos-
tra a capacidade de produção instalada das montadoras 
brasileiras, e o número de veículos efetivamente produ-
zidos.

PRODUÇÃO
Capacidade instalada

(O Estado de S. Paulo – 10.02.2019)

Em 2018, a capacidade ociosa (não utilizada) das mon-
tadoras brasileiras representou, da capacidade de produ-
ção instalada, aproximadamente:

(A) 38%

(B) 40%

(C) 42%

(D) 45%

(E) 48%

24. Uma rápida pesquisa encontrou dois preços distintos 
para um mesmo produto. Sabe-se que a soma de ambos 
os preços é igual a R$ 216,00, e que a diferença entre o 
preço maior e o preço menor é igual a R$ 24,00. O preço 
maior é igual a

(A) R$ 96,00.

(B) R$ 100,00.

(C) R$ 106,00.

(D) R$ 120,00.

(E) R$ 192,00.

25. Adriano faz caminhadas regulares em uma pista portando 
um aparelho que registra o número de passos dados. Certo 
dia, ele iniciou a caminhada com o aparelho zerado e, 
mantendo o ritmo constante, chegou à marca de 700 pas-
sos às 8 h 58 min e à marca de 1 500 passos às 9 h 06 min. 
Nesse dia, Adriano iniciou a caminhada às

(A) 8 horas e 49 minutos.

(B) 8 horas e 50 minutos.

(C) 8 horas e 51 minutos.

(D) 8 horas e 52 minutos.

(E) 8 horas e 53 minutos.
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29. A imagem a seguir mostra uma planilha sendo editada 
por meio do MS-Excel 2010, em sua configuração pa-
drão, por um usuário interessado em organizar a ocor-
rência de roubos de celulares por zonas onde ocorrem. A 
coluna A registra as zonas onde os roubos ocorreram, e 
a coluna B registra a quantidade de roubos ocorridos na 
respectiva zona.

A fórmula a ser colocada na célula B7, usada para iden-
tificar o terceiro valor de roubo mais alto entre as zonas, 
que nesse caso resultaria em 25, é:

(A) =MAIOR(3; B2:B6)

(B) =MAIOR(B2:B6;3)

(C) =MAIOR3(B2:B6)

(D) =3MAIOR(B2:B6)

(E) =MAIOR(B2;3;B6)

30. No MS-Outlook 2010, em sua configuração padrão,  
durante a preparação de um e-mail, o campo Cc pode  
ser usado para endereços de destinatários que

(A) não saberão quem são os demais destinatários da 
mensagem.

(B) não saberão quem é o remetente da mensagem.

(C) também receberão a mensagem, e os demais desti-
natários saberão disso.

(D) também receberão a mensagem, e os demais desti-
natários não saberão disso.

(E) recebem pedido de confirmação de envio de men-
sagem.

noções de inforMática

26. Um guarda civil municipal fotografou uma cena suspeita 
e, num computador com MS-Windows 7, em sua confi-
guração padrão, copiou a foto para uma pasta chamada 
“fotos” de modo a observar a foto com zoom por meio de 
aplicativos acessórios padrão.

Assinale a alternativa que contém um nome de arquivo 
tipicamente de fotografias digitais.

(A) arquivo.doc

(B) arquivo.txt

(C) arquivo.ppt

(D) arquivo.png

(E) arquivo.xls

27. Um usuário preparou um relatório por meio do MS-Word 
2010, em sua configuração padrão, e utilizou formatação 
Times New Roman.

A formatação Times New Roman utilizada corresponde à 
formatação de

(A) Fonte.

(B) Parágrafo.

(C) Margem.

(D) Página.

(E) Borda.

28. Assinale a alternativa que apresenta o recurso do na-
vegador de internet Google Chrome, em sua configura-
ção padrão, que permite administrar (incluir, organizar 
em pastas, remover) endereços de sites usados com 
frequência, para facilitar a navegação no dia a dia.

(A) Downloads.

(B) Histórico.

(C) Páginas.

(D) Abas.

(E) Favoritos.
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34. No que concerne ao direito à educação, à cultura, ao es-
porte e ao lazer previstos na Lei no 8.069, de 13 de julho 
de 1990 (Estatuto da Criança e do Adolescente), é corre-
to afirmar que

(A) a criança e o adolescente têm direito à educação, 
sendo, entretanto, vedado a estes contestar quais-
quer critérios avaliativos.

(B) é dever do Estado ofertar ensino noturno regular, 
adequado às condições da criança e do adolescente 
trabalhador.

(C) o acesso ao ensino obrigatório e gratuito não é con-
siderado um direito público subjetivo.

(D) o não oferecimento do ensino obrigatório pelo poder 
público ou sua oferta irregular importa responsabili-
dade da autoridade competente.

(E) é dever dos pais ou responsáveis ter ciência do pro-
cesso pedagógico, sendo, entretanto, vedada a par-
ticipação na definição das propostas educacionais.

35. Nos termos da Lei no 8.069, de 13 de julho de 1990 (Es-
tatuto da Criança e do Adolescente), os responsáveis por 
estabelecimento que explorem comercialmente bilhar, 
sinuca ou congênere ou por casas de jogos, assim en-
tendidas as que realizem apostas, cuidarão para que não 
seja(m) permitida(s) a

(A) entrada e a permanência de crianças no interior de 
casas de jogos, podendo autorizar a permanência de 
adolescentes nos estabelecimentos que exploram 
comercialmente bilhar e sinuca.

(B) entrada e a permanência de crianças e adolescentes 
nos citados estabelecimentos mesmo que as apos-
tas ocorram eventualmente.

(C) permanência apenas das crianças no interior de es-
tabelecimentos que exploram comercialmente bilhar, 
sinuca ou congênere.

(D) entrada e a permanência de crianças no interior de 
casas de jogos, podendo autorizar a permanência de 
adolescentes quando as apostas ocorrerem even-
tualmente.

(E) permanência de crianças e de adolescentes, em 
quaisquer desses estabelecimentos, apenas quando 
caracterizada a existência de apostas em dinheiro.

36. Considere o seguinte caso hipotético: Uma entidade 
governamental que desenvolve programas de interna-
ção está deixando de observar os direitos e garantias 
de que são titulares os adolescentes. Nos termos da  
Lei no 8.069, de 13 de julho de 1990 (Estatuto da Criança 
e do Adolescente), sem prejuízo da responsabilidade civil 
e criminal de seus dirigentes ou prepostos, poderá ser 
aplicada, entre outras, a seguinte medida:

(A) afastamento provisório de seus dirigentes.

(B) suspensão total do repasse de verbas públicas.

(C) suspensão de unidades.

(D) interdição parcial do repasse de verbas públicas.

(E) cassação do registro.

conHecimentos esPecÍficos

31. Nos termos da Lei Complementar no 213, de 07 de no-
vembro de 2018, assinale a alternativa correta.

(A) A jornada mínima de trabalho dos Guardas Civis  
Municipais será de 44 (quarenta e quatro) horas  
semanais.

(B) Para se inscrever no concurso público de Guarda 
Municipal, há necessidade de ser brasileiro nato, não 
se admitindo o brasileiro naturalizado.

(C) O curso de formação não integrará o estágio proba-
tório, necessitando, para que isso ocorra, de autori-
zação do Chefe do Executivo Municipal.

(D) O mandato do Ouvidor da Guarda acompanhará, em 
qualquer hipótese, o mandato do Chefe do Executivo 
Municipal.

(E) A Guarda Civil Municipal está organizada em carreira 
única, iniciando-se no cargo de Guarda Civil Munici-
pal até Guarda Civil Municipal Inspetor.

32. Nos termos da Lei Orgânica do Município de Olímpia (ar-
tigo 234), é correto afirmar que

(A) caberá à Guarda Municipal colaborar, inclusive me-
diante convênio, com os serviços da Polícia Civil do 
Município.

(B) a investidura nos cargos da Guarda Municipal dar-
-se-á mediante concurso público de provas, sendo 
vedados provas e títulos.

(C) a Lei Complementar disporá sobre a criação e estru-
tura da Guarda Municipal, a qual não poderá dispor 
sobre deveres e vantagens.

(D) a Guarda Municipal será criada para proteção das 
instalações e o policiamento ostensivo fardado.

(E) a Lei Complementar disporá sobre a criação da 
Guarda Municipal, destinada exclusivamente à pro-
teção dos serviços municipais.

33. No que concerne ao direito à liberdade, ao respeito e à 
dignidade previstos na Lei no 8.069, de 13 de julho de 
1990 (Estatuto da Criança e do Adolescente), é correto 
afirmar que

(A) o direito à liberdade não compreende, entre outros 
aspectos, brincar, praticar esportes e se divertir.

(B) é dever exclusivamente da União velar pela dignida-
de da criança e do adolescente.

(C) a opinião e expressão, entre outros aspectos, são 
compreendidos como direito à liberdade.

(D) o direito ao respeito consiste na inviolabilidade da in-
tegridade física, porém não abrange a preservação 
dos espaços e objetos pessoais.

(E) o direito à liberdade não compreende, entre outros 
aspectos, a crença e culto religioso.
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40. Nos termos da Lei no 13.022, de 08 de agosto de 2014 
(Estatuto Geral das Guardas Municipais), assinale a  
alternativa correta.

(A) É competência geral das Guardas Municipais a pro-
teção de bens, serviços, logradouros públicos de pro-
priedade dos Municípios, dos Estados e da União.

(B) O exercício das atribuições dos cargos da Guarda 
Municipal requer capacitação específica, com matriz 
curricular compatível com suas atividades.

(C) Os cargos em comissão das Guardas Municipais 
não deverão ser providos por membros efetivos do 
quadro de carreira do órgão ou entidade.  

(D) Mesmo após condenação definitiva, assegura-se ao 
guarda municipal o recolhimento à cela, isoladamen-
te dos demais presos.  

(E) A estrutura hierárquica da Guarda Municipal poderá 
utilizar denominação idêntica à das forças militares, 
quanto aos postos e graduações, títulos, uniformes, 
distintivos e condecorações.  

41. Nos termos da Lei no 10.741, de 1o de outubro de 2003 
(Estatuto do Idoso), é correto afirmar que

(A) não é assegurado ao idoso em observação nos hos-
pitais o direito a acompanhante, somente se estiver 
internado e sem possibilidade de alta médica.

(B) é vedada a discriminação do idoso nos planos de 
saúde pela cobrança de valores diferenciados em 
razão da idade.

(C) é assegurada a reserva, para os idosos, nos termos 
da lei local, de 50% (cinquenta por cento) das vagas 
nos estacionamentos públicos e privados.

(D) é vedado exigir o comparecimento do idoso, enfermo 
ou não, perante os órgãos públicos.

(E) aos maiores de 55 (cinquenta e cinco) anos fica as-
segurada a gratuidade dos transportes coletivos pú-
blicos urbanos e semiurbanos.

42. A política de atendimento ao idoso far-se-á por meio do 
conjunto articulado de ações governamentais e não go-
vernamentais da União, dos Estados, do Distrito Federal 
e dos Municípios. Assinale a alternativa que contempla 
corretamente uma linha de ação dessa política de aten-
dimento prevista na Lei no 10.741, de 1o de outubro de 
2003 (Estatuto do Idoso).

(A) Políticas de assistência social, em caráter supletivo, 
para todos os idosos, necessitem ou não.

(B) Orientação, apoio e acompanhamento temporários.

(C) Programas de assistência social, em caráter supleti-
vo, para todos os idosos, necessitem ou não.

(D) Inclusão em programa oficial de tratamento a usuá-
rios dependentes de drogas lícitas ou ilícitas, exclu-
sivamente ao próprio idoso.

(E) Mobilização da opinião pública no sentido da parti-
cipação dos diversos segmentos da sociedade no 
atendimento do idoso.

37. Com relação à prática de ato infracional, nos termos da 
Lei no 8.069, de 13 de julho de 1990 (Estatuto da Criança 
e do Adolescente), é correto afirmar que são penalmente

(A) imputáveis apenas para a prática de crimes, os me-
nores de vinte e um anos, devendo ser considerada 
a idade do adolescente à data do fato.

(B) inimputáveis os menores de vinte e um anos, deven-
do ser considerada a idade do adolescente à data da 
consumação do ato infracional.

(C) imputáveis apenas os maiores de dezesseis anos, 
devendo ser considerada a idade do adolescente à 
data do fato.

(D) inimputáveis os menores de dezoito anos, devendo 
ser considerada a idade do adolescente à data do 
fato.

(E) inimputáveis os menores de dezenove anos, deven-
do ser considerada a idade do adolescente à data da 
consumação do ato infracional.

38. Nos termos da Lei no 8.069, de 13 de julho de 1990 (Esta-
tuto da Criança e do Adolescente), assinale a alternativa 
correta.

(A) Nenhum adolescente será privado de sua liberdade 
senão em flagrante de ato infracional ou por ordem 
escrita e fundamentada da autoridade judiciária com-
petente.

(B) O adolescente não tem direito à identificação dos 
responsáveis pela sua apreensão.

(C) Nenhum adolescente será privado de sua liberdade 
senão em flagrante de crime apenado com reclusão 
ou por ordem escrita e fundamentada de um Promo-
tor de Justiça.

(D) O adolescente tem direito à identificação dos respon-
sáveis pela sua apreensão, entretanto não é neces-
sário informá-lo acerca de seus direitos.

(E) Nenhum adolescente será privado de sua liberdade 
senão em flagrante de ato infracional ou por ordem 
escrita e fundamentada da autoridade policial com-
petente.

39. Nos termos da Lei no 8.069, de 13 de julho de 1990 (Es-
tatuto da Criança e do Adolescente), assegura-se ao ado-
lescente, entre outras, a seguinte garantia:

(A) igualdade na relação processual, vedando-se a con-
frontação com vítimas e testemunhas.

(B) direito de ser ouvido pessoalmente, por procuração 
ou por videoconferência, pela autoridade competente.

(C) assistência judiciária gratuita e integral, sendo des-
necessária a condição de necessitado.

(D) pleno e formal conhecimento da atribuição de ato in-
fracional, mediante citação, sendo vedado qualquer 
outro meio equivalente.

(E) direito de solicitar a presença de seus pais ou res-
ponsável em qualquer fase do procedimento.
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46. Considere o seguinte caso hipotético: “A”, funcionário pú-
blico da Prefeitura de Olímpia, exige tributo que sabe ou 
deveria saber indevido.

Nos termos do Código Penal, “A”

(A) responderá pelo crime de corrupção passiva.

(B) responderá pelo crime de peculato mediante erro de 
outrem.

(C) responderá pelo crime de emprego irregular de verbas.

(D) responderá pelo crime de excesso de exação.

(E) não responderá por qualquer crime.

47. Nos termos da Constituição Federal, a lei regulará a indi-
vidualização da pena e adotará, entre outras, a seguinte:

(A) caráter perpétuo.

(B) trabalhos forçados.

(C) perda de bens.

(D) caráter cruel.

(E) banimento.

48. Com relação à segurança pública prevista na Constitui-
ção Federal, assinale a alternativa correta.

(A) A Polícia Rodoviária Federal é um órgão permanen-
te, organizado e mantido pela União, Estados, Muni-
cípios e Distrito Federal.

(B) As Polícias Civis, dirigidas por delegados de polícia 
de carreira, possuem a incumbência da polícia os-
tensiva e a preservação da ordem pública, além das 
funções de polícia judiciária e a apuração de infra-
ções penais, exceto as militares.

(C) Os Municípios poderão constituir Guardas Munici-
pais destinadas à proteção de bens, serviços e ins-
talações, pertencentes à União, Estado e Município.

(D) A Polícia Ferroviária Federal é um órgão permanen-
te, organizado e mantido pela União e estruturado 
em carreira, que se destina, na forma da lei, a apu-
ração das infrações penais ocorridas nas ferrovias 
federais.

(E) As Polícias Militares possuem a incumbência da polí-
cia ostensiva e a preservação da ordem pública.

43. Nos termos da Lei no 10.741, de 1o de outubro de 2003 
(Estatuto do Idoso), a conduta de abandonar o idoso 
em hospitais, casas de saúde, entidades de longa per-
manência, ou congêneres, ou não prover suas necessi-
dades básicas, quando obrigado por lei ou mandado, é 
considerada

(A) um crime, apenas se resultar lesão corporal grave ou 
a morte do idoso abandonado.

(B) um ato infracional, se resultar lesão corporal ao  
idoso abandonado.

(C) um crime apenado com detenção e multa.

(D) uma contravenção penal, se resultar lesão corporal 
ao idoso abandonado.

(E) apenas uma infração administrativa sujeita à multa 
de até quinze mil reais.

44. Considere o seguinte caso hipotético: “A”, por motivo  
egoístico, induz uma pessoa do sexo feminino a suicidar-se.

Nos termos do Código Penal, “A” responderá pelo crime de

(A) homicídio simples.

(B) induzimento, instigação ou auxílio a suicídio, com a 
pena duplicada.

(C) responderá pelo crime de feminicídio, com aumento 
de pena.

(D) homicídio qualificado.

(E) infanticídio, se a pessoa do sexo feminino possuir 
menos de 12 anos.

45. Considere o seguinte caso hipotético: “A” constrange al-
guém, mediante violência ou grave ameaça, e com o in-
tuito de obter para si ou para outrem indevida vantagem 
econômica, a fazer, tolerar que se faça ou deixar de fazer 
alguma coisa.

Nos termos do Código Penal, “A”

(A) responderá pelo crime de extorsão.

(B) responderá pelo crime de furto qualificado.

(C) responderá pelo crime de apropriação indébita.

(D) responderá pelo crime de roubo.

(E) não responderá por qualquer crime.
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49. Nos termos da Lei no 11.340, de 7 de agosto de 2006 (Lei 
Maria da Penha), é correto afirmar que

(A) a violência física, entendida como qualquer conduta 
que configure calúnia, difamação ou injúria, é consi-
derada violência doméstica e familiar.

(B) o atendimento policial e pericial à mulher em situa-
ção de violência doméstica e familiar será realizado 
exclusivamente por servidores do sexo feminino.

(C) o descumprimento de decisão judicial que defere 
medidas protetivas de urgência previstas na referida 
Lei é considerado crime punido com detenção.

(D) nos casos de violência doméstica e familiar contra a 
mulher, o juiz poderá aplicar penas de cesta básica 
ou outras de prestação pecuniária.

(E) as medidas protetivas de urgência poderão ser con-
cedidas pelo juiz, Ministério Público ou Delegado de 
Polícia, sempre a pedido da ofendida.

50. Assinale a alternativa correta e nos termos da Declara-
ção Universal dos Direitos Humanos.

(A) Toda a pessoa tem o direito de abandonar o país em 
que se encontra, desde que não seja o seu, e o direi-
to de regressar ao seu país.

(B) As pessoas somente poderão ser privadas de suas 
nacionalidades nas hipóteses previstas na Decla-
ração.

(C) Autoriza-se tratamentos cruéis a presos apenas nos 
casos de investigação de crimes de terrorismo.

(D) Toda a pessoa tem direito ao repouso e aos lazeres, 
especialmente, a uma limitação razoável da duração 
do trabalho e às férias periódicas pagas.

(E) Toda a pessoa acusada de um ato delituoso presu-
me-se culpada até que a sua inocência fique legal-
mente provada.
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